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Гендерні особливості проявів перфекціоніЗму 
особистості 

В статті розглянуті та проаналізовані основні теоретичні підходи до вивчен-
ня проблеми гендерних особливостей прояву перфекціонізму особистості. 
За останніми дослідженнями, перфекціонізм пов’язаний з багатьма особис-
тісними особливостями та має різноманітні особливості прояву. Феномен 
перфекціонізму визначається, як інтегративна особистісна характеристи-
ка, що проявляється у прагненні до досконалості, встановленні високих 
стандартів виконання діяльності, пред’явленні високих вимог до себе і до 
інших; тісно пов’язана з різними сферами особистості; обумовлює особли-
вості соціальної адаптації та має гендерні особливості в реальному житті. 
Ключові слова: гендерні особливості, особистість, перфекціонізм, перфек-
ціоністські установки. 

Постановка проблеми. Проблема перфекціонізму є актуальною та своє-
часною для сучасного психологічного знання. У психології досліджень в 
цій області стає все більше, проте вони нечисленні. В Україні проблема 
перфекціонізму вивчається порівняно недавно та переважно вона спрямо-
вана на теоретичний аналіз зарубіжних досліджень, тоді як в зарубіжній 
психології наукові уявлення про перфекціонізм представлені широко. Тра-
диційно перфекціонізм розглядався як універсальний глобальний фено-
мен, який справляє вплив на всі сфери життя людини. Однак в останні 
роки в науковій літературі відзначається стійка тенденція до більш дифе-
ренційованого підходу до перфекціонізму і до самостійного вивчення його 
специфічних форм. 

За останніми дослідженнями, перфекціонізм пов’язаний з багатьма осо-
бистісними характеристиками та має різноманітні ступені прояву, а саме 
гендерні особливості. 

Мета статті — теоретично обґрунтувати та описати гендерні особливості 
прояву перфекціонізму особистості. 

Виклад основного матеріалу. Перфекціонізм як прагнення наслідува-
ти надмірно високі стандарти розглядається як багатовимірний особистіс-
ний конструкт, проте питання про його внутрішню психологічну структу-
ру залишається в науці відкритим та дискусійним. Уточнення структури 
перфекціонізму дозволить виділити важливі напрямки коректувальної 
та профілактичної роботи. Складність використання цього теоретичного 
конструкту пов’язана також з тим, що переважна більшість досліджень 
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представлена у зарубіжних джерелах, вітчизняний науковий простір не 
має достатньої кількості самостійних та систематичних досліджень різних 
аспектів перфекціонізму особистості та його можливих наслідків. 

На даний момент проведено серію досліджень, які переконливо де-
монструють, що перфекціонізм не завжди «глобальний» і часто впливає 
лише на певні, найбільш значущі для людини області життя. Таким чи-
ном, якщо людина є перфекціоністом в одній сфері діяльності, вона не 
обов’язково буде прагнути до досконалості в усьому іншому. Так, дуже по-
казові результати були отримані в дослідженнях, присвячених вивченню 
перфекціонізму в областях спорту і навчання. У них було показано, що 
члени університетських спортивних команд демонструють дуже високий 
рівень перфекціонізму в сфері спортивних досягнень, але при цьому їм 
абсолютно не властиві перфекціоністські установки в навчальній діяль-
ності [5]. Характерно, що у академічно обдарованих підлітків, навпаки, 
були вкрай високі показники перфекціонізму, спрямованого на навчання 
та успішність, в той час як прагнення до досконалості в спортивній сфері 
у них знаходилося на середньому рівні [8]. 

Концепція специфічних форм перфекціонізму отримує емпіричні під-
твердження і в наукових працях, в яких використовуються не тільки кіль-
кісні, а й якісні методики. Зокрема, у дослідженні, проведеному на ви-
бірці людей, які ідентифікували себе як перфекционістів, випробуваним 
в рамках інтерв’ю пропонувалося перерахувати сфери свого життя, які 
найбільшою мірою піддаються впливу їх перфекціоністських установок 
[9]. Отримані результати говорять про те, що навіть серед перфекционістів 
практично не було людей, які заявляли б, що вони схильні встановлювати 
високі стандарти діяльності в усіх сферах свого життя. Важливим підсум-
ком цього дослідження також було виявлення ряду гендерних відміннос-
тей за цією ознакою. Так, більше половини випробовуваних жіночої статі 
повідомили про те, що їх перфекціонізм відіграє важливу роль у сфері 
домашнього побуту, в той час як в чоловічій вибірці про це заявили лише 
кілька випробуваних. 

В одному з наймасштабніших досліджень з даної проблематики, про-
веденому британськими вченими, вивчалися перфекціоністські тенденції в 
22 різних сферах життя [10]. Одним із завдань цієї роботи була перевірка 
вищеописаної ідеї про те, що перфекціоністи прагнуть до досконалості у 
всіх сферах життя 

J. Stoeber і F. S. Stoeber вважають, що результати їх дослідження спрос-
товують тезу канадських колег, оскільки у більшої частини випробуваних 
високі показники по перфекціонізму виявлялися лише в декількох ізольо-
ваних областях [10]. У той же час в рамках дослідження простежується 
закономірність, співзвучна ідеям G. Flett і P. Hewitt: чим вище рівень 
загального перфекцізма у випробуваного, тим в більшій кількості сфер 
життя у нього проявляються перфекціоністські тенденції [7]. 

Найсучасніше відоме нам дослідження, проведене в руслі концепції 
специфічних форм перфекціонізму, належить групі вчених під керівни-
цтвом A. Haase [6]. Основними завданнями даної роботи були вивчення 
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відмінностей у вираженості перфекціонізму у студентів в 5 сферах їхнього 
життя, а також виявлення гендерних відмінностей у показниках перфекці-
онізму. Однією з переваг цього дослідження було вимірювання як позитив-
ного, так і негативного видів перфекціонізму в кожній із сфер. Результати 
математичної обробки отриманих даних свідчать на користь досліджуваної 
концепції: у студентів виявилися значущі відмінності у вираженості і по-
зитивного, і негативного перфекціонізму в різних сферах життя. Крім того, 
були виявлені специфічні гендерні патерни в вираженості досліджуваного 
феномена. Так, наприклад, позитивний перфекціонізм у сфері академічної 
успішності був значимо вищим у дівчат, а у сфері фізичної активності — у 
юнаків [6]. 

У дослідженні Anne Haase з колегами (2013) вивчався перфекціонізм у 
студентів в наступних сферах життя: 1) університет / робота, 2) міжосо-
бистісні відносини, 3) фізична активність, 4) домашній побут, 5) зовніш-
ність. Основним завданням дослідження було виявлення відмінностей у 
вираженості негативного і позитивного перфекціонізму у вищезазначених 
сферах, а також виявлення гендерних відмінностей. Результати показали, 
що в групі дівчат найбільш високий рівень негативного перфекціонізму 
виявляється в областях навчання та зовнішності; у чоловіків же статис-
тичних відмінностей по виразності негативного перфекціонізму виявлено 
не було [6]. 

Всі вищеописані дослідження вказують на особливу значущість ви-
вчення перфекціонізму, спрямованого на зовнішність, з цілого ряду при-
чин. По-перше, у цій сфері значне число людей демонструють тенденції до 
перфекціонізму. Крім того, очевидно, перфекціонізм в даній сфері носить 
якийсь «злоякісний» характер і пов’язаний з найбільш дезадаптивними 
формами загального перфекціонізму, а також з психологічним неблаго-
получчям. І нарешті, виявлений   зв’язок з соціально-приписуваним пер-
фекціонізмом говорить про те, що фізичний перфекціонізм, на відміну 
від перфекціонізму в інших сферах життя, більшою мірою мотивован не 
внутрішніми, а зовнішніми соціальними чинниками. Як показують дослі-
дження, найбільш важлива роль належить засобам масової інформації — 
тобто соціально пропонованим перфекціонізму. 

У роботі П. М. Тарханової вперше була зроблена спроба вивчення сі-
мейних факторів, що сприяють формуванню фізичного перфекціонізму. 
Результати кореляційного і регресійного аналізу підтвердили третю гіпо-
тезу нашого дослідження і дозволили зробити висновок, що дисфункціо-
нальні емоційні комунікації в батьківській родині вносять істотний внесок 
у формування фізичного перфекціонізму у молоді. При цьому найбільш 
значущими для дівчат стають фактори батьківської критики, зовнішньо-
го благополуччя і сімейного перфекціонізму. У той час як у групі юна-
ків статистично значущим є внесок тільки перших двох факторів. Таким 
чином, можна зробити висновок, що незалежно від статі молодих людей 
формуванню у них фізичного перфекціонізму сприяє часта критика з боку 
батьків, а також їх прагнення приховувати свої проблеми і складнощі від 
оточуючих, демонструючи їм лише ідеальний і благополучний «фасад». 
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У випадку з дівчатами також важливим фактором виявляється сімейне 
виховання в дусі надзвичайно високих стандартів і прагнення до доско-
налості. Показово, що у юнаків подібний стиль виховання далеко не за-
вжди призводить до формування у них фізичного перфекціонізму. Можна 
припустити, що це пов’язано з певними гендерними стереотипами: так, у 
сучасному світі досконалість дівчат обов’язково має включати в себе мак-
симально привабливі зовнішні дані, в той час як юнаки можуть задоволь-
нити високі амбіції своїх батьків і в інших сферах [3]. 

Деякі дослідники вказують на певні гендерні відмінності проявів пер-
фекціонізму молоді. Зокрема, К. Паркер та Х. Стампф встановили, що 
молоді люди чоловічої статі мають вищі показники за шкалами особистих 
стандартів та батьківського критицизму [11]. 

Деякі автори вважають, що свій внесок у формування перфекціоніз-
му може зробити і статеворольова ідентичність. Г. Аріна і С. Мартинов 
з’ясували, що у сфері ціннісних орієнтацій людей, схильних до перфекці-
онізму, гіпертрофована значущість зовнішньої привабливості й відповід-
ності сучасній моді, а в системі їх самовідношення спостерігається дефіцит 
упевненості в собі й самоповаги [4]. 

Так, у працях А. Распопової встановлено, що на розвиток перфекціоніз-
му найбільше впливають: мотивація досягнення успіху, мотивація уник-
нення невдач, локус контролю, схильність до консерватизму й конфор-
мізму, тривожність, самооцінка. З віком кількість особових детермінант, 
що впливають на його прояв, знижується; показано, що максимальна вза-
ємозумовленість перфекціонізму і особистістних властивостей має місце в 
підлітковому віці за рахунок найбільшої чутливості до перфекціоністських 
вимог, стійкість до яких виявляється з дорослішанням; представлені ген-
дерні особливості прояву перфекціонізму, які полягають у тому, що жінки 
більше орієнтовані на перфекціоністські вимоги, що висуваються соціаль-
ним оточенням, а чоловіки — на вимоги власної особистості [2]. 

В результаті гендерного аналізу перфекціонізму встановлено, що в під-
літковому віці схильність пред’являти високі вимоги до себе більш харак-
терна для дівчаток, що пояснюється тим, що для них більш характерна го-
товність ставити для себе високі цілі і пред’являти високі вимоги до себе, 
що є компонентом їх особистісної зрілості. У юнацькому віці рівень пер-
фекціоністських вимог вище у юнаків з причини впливу гендерних уста-
новок, пов’язаних з успішністю чоловіків. Гендерних відмінностей між 
спортсменами ранньої дорослості не встановлено, що вказує на ймовірність 
формування у них перфекціоністських установок незалежно від статі в 
силу специфіки спорту. Гендерна специфіка перфекціонізму, орієнтовано-
го на себе, більшою мірою проявляється в підлітковому віці, коли дівчатка 
випереджають хлопчиків у розвитку і можуть перевершувати їх за рів-
нем сформованості особистісних властивостей, особливо це проявляється в 
спорті. У віці ранньої дорослості перфекціонізм формується незалежно від 
статі і обумовлений включеністю в спорт. Дівчатка-спортсменки більше, 
ніж хлопчики, схильні до перфекціонізму, тоді як в юнацькому віці в силу 
гендерного стереотипу мужності, який спонукає юнаків до прагнення до 
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успіху, вони перевершують дівчат за рівнем перфекціонізму. У підлітко-
вому віці характер гендерних відмінностей у тих, хто займається і не за-
ймається спортом, ідентичний, тоді як з віком він змінюється — гендерні 
відмінності виявляються у спортсменів юнацького віку, а у тих, хто не 
займається спортом, аналогічні відмінності спостерігаються тільки у віці 
ранньої дорослості. З віком у спортсменів має місце зростання високих 
значень перфекціонізму в процентному відношенні, а у вибірці тих, хто 
не займається спортом, такого не спостерігається, що підкреслює специфі-
ку впливу спорту на сприйняття перфекціоністських вимог до діяльності 
спортсменів, пов’язаних з високим рівнем очікувань результативності та 
успішності їх діяльності [2]. 

Згідно з дослідженням О. Є. Войскунського та інших, за допомогою 
методу «модель етичного квадрата» виявлено значущі вікові та гендерні 
відмінності етичних установок. Основні гендерні відмінності за тематикою 
моральних висловлювань відносяться до перфекціонізму. Дівчата значимо 
частіше, ніж юнаки, торкалися питань втілення ідеального образу, само-
вдосконалення, протидії спокусам і інших елементів даної етичної спрямо-
ваності. При цьому значущі відмінності відносяться тільки до параметрів 
«Я» і «Реальність». Що стосується параметрів «Мережа» і «Інший», то 
між представниками чоловічої та жіночої статі не виявлено суттєвих від-
мінностей по категорії перфекціонізму. У той же час у юнаків частіше 
зустрічалися висловлювання, пов’язані з альтруїстичними проявами у ін-
ших людей. Можливо, подібні тематичні уподобання відображають велику 
практичну спрямованість у юнаків та велику роботу над власним образом 
у дівчат [1]. 

В цілому можна зробити висновок, що не тільки традиційне вивчення 
глобального перфекціонізму, але і дослідження його специфічних форм є 
вкрай актуальним і перспективним завданням сучасної психології, про-
диктованої запитами практики. 

Висновки. Феномен перфекціонізму визначається як інтегративна осо-
бистісна характеристика, що проявляється у прагненні до досконалості, 
встановленні високих стандартів виконання діяльності, пред’явленні висо-
ких вимог до себе і до інших; тісно пов’язана з різними сферами особистос-
ті; обумовлює особливості соціальної адаптації та має гендерні особливості 
в реальному житті. 
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ГЕНДЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЙ ПЕРФЕКЦИОНИЗМА 
ЛИЧНОСТИ 

Резюме 
В статье рассмотрены и проанализированы основные теоретические подходы 

к изучению проблемы гендерных особенностей проявления перфекционизма лич-
ности. По последним исследованиям, перфекционизм связан со многими личност-
ными характеристиками и имеет разнообразные особенности проявления. Феномен 
перфекционизма определяется как интегративная личностная характеристика, 
проявляется в стремлении к совершенству, установлении высоких стандартов вы-
полнения деятельности, предъявлении высоких требований к себе и к другим; тес-
но связана с различными сферами личности; обусловливает специфику социальной 
адаптации и имеет гендерные особенности. 

Ключевые слова: гендерные особенности, личность, перфекционизм, перфекци-
онистские установки. 
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GENDER FEATURES OF MANIFESTATIONS OF PERSON 
PERFECTIONISM 

Abstract 
The article considers and analyzes the main theoretical approaches to the problem 

of gender-specific manifestations of person perfectionism. According to recent studies, 
perfectionism is associated with many personal characteristics and different features. 

The problem of perfectionism is relevant and timely for the modern psychological 
knowledge. In psychology, studies in this field are becoming more and more increas-
ing, but they are still not sufficient. In Ukraine, the problem of perfectionism being 
studied only recently and mostly it focuses on just a theoretical analysis of foreign re-
search, whereas in foreign science examinations of perfectionism are well represented. 

According to recent studies, perfectionism is associated with many personal charac-
teristics and has a variety of features, in particular gender characteristics. 

The purpose of the article is theoretically justify and describe gender-specific mani-
festations of perfectionism. The phenomenon of perfectionism is defined as an inte-
grative characteristic that manifests itself in the pursuit of excellence, setting high 
standards fulfillment activities, presenting high demands on themselves and others, is 
closely related to the various spheres of the individual, determines the conditions of 
social adaptation and has a gender characteristics in real life.. 

In general it can be concluded that not only the traditional study of global perfec-
tionism, but studies of its specific forms is extremely relevant and promising task of 
modern psychology, dictated by practical needs. 

Key words: gender characteristics, personality, perfectionism, perfectionist installation. 
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